

5. Рудый К. Зарубежный опыт инфляционного таргетирования // Белорусский банковский бюллетень. — 2002. — №31. — С. 43-51.
6. Тарасов В. Методы антиинфляционной политики и денежные реформы // Вестник Ассоциации белорусских банков. — 2002. — №19. — С. 18-23.
7. Тихонов А. О природе инфляции и денежно-кредитной политике в Беларуси // Белорусский банковский бюллетень. — 2002. — №24. — С. 42-45.
8. J. Power Price stability and inflation targeting // Economic review. – 2002. – v. 19, #3. – p.21-25.

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА

*И.М. Гучко*

Научный руководитель – д.э.н., профессор *И.В. Новикова*  
*Белорусский государственный университет*

На пороге третьего тысячелетия перед Республикой Беларусь возникли новые, чрезвычайно сложные проблемы как внешнего, так и внутреннего характера, требующие все более эффективного государственного регулирования. Это обусловлено прежде всего необходимостью решения задач структурной перестройки экономики, повышения эффективности работы как отдельных отраслей, так и каждого предприятия, формирования такой нормативно-правовой базы хозяйствования, которая обеспечила бы повышение конкурентоспособности отечественной продукции на внутреннем и внешнем рынках. То есть сложившееся к настоящему времени положение, в частности, в промышленном секторе, сопровождающееся старением основных фондов промышленных предприятий, технологическим отставанием, отсутствием инвестиций и другими негативными факторами, настоятельно требует поиска реальных путей выхода из этого положения. Одним из таких путей может стать разработка государственной промышленной политики, определение ее приоритетов, обоснованной программы направлений и мер по ее реализации.

На современном этапе именно промышленность является фундаментом производственного потенциала республики. На ее долю приходится почти половина ее основных производственных фондов, более 30% объема производства ВВП, а также около 28% занятых в народном хозяйстве страны. В Беларуси функционируют более 20 тыс. промышленных предприятий и производств, по совокупности которые представляют 70 отраслей и подотраслей промышленности. Однако их техническая база значительно устарела. Износ основных производственных фондов составил в целом по промышленности 62%, а по отдельным отраслям – свыше 70%. Такая ситуация связана в первую очередь с незначительным объемом средств, инвестируемых в модернизацию и техническое перевооружение. Более того, финансовое положение промышленных предприятий существенно осложняется наличием значительных запасов готовой продукции на складах и острым недостатком в оборотных средствах для возобновления очередных производственных циклов.

Поэтому естественное и рациональное стремление предотвратить развал производства, максимально использовать в новых условиях созданный в обществе экономический потенциал (и, прежде всего, человеческий капитал) может быть реализовано лишь при условии разработки и проведения целенаправленной промышленной политики.

В настоящее время существуют различные подходы к разработке такой политики в условиях переходной экономики. Один из них – применение активной промышленной политики – сложился в рамках модели постепенного реформирования экономики. Суть данного подхода – государственное регулирование с использованием прямого перераспределения ресурсов и их концентрации на приоритетных направлениях развития реального сектора экономики.

Проведение активной промышленной политики представляется как сложный процесс государственного регулирования, характеризующийся, прежде всего, макроэкономической

стратегией, а потом и конкретным инструментарием, который включает в себя разнообразный набор механизмов воздействия на структурные процессы в экономике. К ним относятся известная постепенность в либерализации хозяйственной деятельности; селективная отраслевая поддержка определенных производств через государственный бюджет; внешнеэкономические квоты и лицензии; меры по поддержке экспорта и ограничивающие импорт таможенные пошлины; содействие малым и средним предприятиям; финансирование и организация НИОКР; механизм ускоренной амортизации; а также прочие механизмы. А конкретное содержание такой политики видится в разрезе следующих аспектов: инвестиционная политика; инновационная политика (меры по развитию науки и техники и внедрению их достижений в производство); внешнеторговая политика (меры по защите и поддержанию национального производителя, регулированию интегрирования страны в мировую экономику); законодательная политика (законодательные акты и административные меры, оформляющие и регулирующие промышленную политику).

## **НАПРАВЛЕНИЯ ТРАНСФОРМАЦИИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РБ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

*А.М. Данилович*

Научный руководитель – д.э.н., профессор *И.В. Новикова*  
*Белорусский государственный университет*

Известно, что общество в целом представляет собой сложную нелинейную социальную систему, развивающуюся в соответствии с принципом самоорганизации. Материальной основой функционирования общества является его экономическая подсистема, находящаяся в тесной связи с такой общественной подсистемой, как государство. Современный этап их взаимодействия характеризуется прежде всего объединением экономик отдельных стран в единый общемировой рынок, появлением наднациональных блоков стран с частично унифицированным законодательством и т.п.

В условиях формирующегося постиндустриального общества, глобализации экономики, сложившиеся ранее концепции государственного регулирования экономики оказываются неэффективными. Возникает необходимость разработки новых теоретических принципов функционирования современного государства в области управления экономической деятельностью. Особенно острую необходимость в подобного рода исследованиях испытывают страны, осуществляющие переход от экономики мобилизационного типа, характерной для стран бывшего социалистического блока к инновационной экономике, основанной на рыночном механизме хозяйствования.

Для реализации указанной цели автором проводится теоретическое исследование развития и современного состояния экономической системы, ее особенностей в Республике Беларусь.

Главными составляющими теоретической и методологической основы исследования являются системный подход и синергетические принципы развития сложных систем, а также принципы диалектики, дедукции и индукции, анализа и синтеза. Кроме того, в работе использованы методы компаративного, экономического, статистического анализа.

На основании исследования основных закономерностей функционирования и эволюции развития экономической системы в результате применения указанной методологии доказано, что процесс глобализации является закономерным явлением, отражающим современное состояние экономической системы: переход к постиндустриальному этапу ее эволюции; изложена авторская позиция по вопросу о перспективах дальнейшего эффективного функционирования государства в условиях постиндустриальной экономики, в частности, в условиях процесса глобализации. На основании проведенного анализа, автор приходит к выводу, что государство продолжает и будет продолжать являться одной из важнейших подсистем общества. Национальное